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КОМПЕНСАТОРНО-ПРИСТОСУВАЛЬНІ ПРОЯВИ У СТРУКТУРАХ 
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Резюме. У роботі представлено результати комплексного дослідження морфофункціонального стану структур-
них компонентів передміхурової залози на чотирнадцяту добу після дії холоду, яке проводилося в експерименті 
на 20 статевозрілих білих безпородних щурах-самцях. В усіх частках передміхурової залози (вентральних, дор-
сальних, коагуляційних залозах) виявлено компенсаторно-пристосувальні прояви у кровоносних судинах, зало-
зистому епітелії, сполучнотканинному каркасі.
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Різноманітність і тяжкість клінічних проявів захворю-
вань передміхурової залози (ПЗ), незадовільні резуль-
тати лікування, які негативно впливають на такі показ-
ники як народжуваність, частота розлучень, розвиток 
численних ускладнень, вимагають глибоких знань про 
будову і функції ПЗ при дії несприятливих факторів, зо-
крема, холодового, який є одним із найчастіше виявле-
них [1]. За результатами досліджень впливу загальної 
глибокої гіпотермії на сьому добу постгіпотермічного 
періоду було встановлено дистрофічно-деструктивні 
процеси у ПЗ [2], що обумовило прослідкувати в ди-
наміці розвиток змін у наступні терміни спостережен-
ня.

Мета дослідження: з’ясувати морфофункціональ-
ні особливості змін структурних компонентів передмі-
хурової залози на чотирнадцяту добу після дії холоду.

Матеріал і методи. Для досягнення поставле-
ної мети було використано 20 білих безпородних 
щурів-самців статевозрілого віку. Стан загальної гли-
бокої гіпотермії досягався при зниженні ректальної 
температури до +12-+13˚С у холодовій камері [3]. 
Всіх тварин утримували в нормальних умовах віварію 
на повноцінному харчуванні без обмежень у питній 
воді. Усі маніпуляції проведено з дотриманням вимог 
етики та гуманного поводження з тваринами. Евта-
назія – шляхом передозування ефірного наркозу. Забір 
матеріалу – на чотирнадцяту добу після дії холоду. 
Застосовано тонку інʼєкцію кровоносних судин паризь-
кою синьою, забарвлення гематоксиліном і еозином, 
фукселін-пікрофуксином, толуїдиновим синім, елек-
тронномікроскопічний та статистичні методи до-
слідження.

Результати дослідження та їх обговорення. При 
ін’єкції кровоносних судин ПЗ паризькою синьою на 
чотирнадцяту добу спостерігається рівномірне їх за-
повнення і контурування. Морфометричні дані свідчать 
про зменшення просвіту артеріальної і венозної ланок 
порівняно з попереднім терміном (з сьомою добою), од-
нак, контрольних значень вони ще не досягають. Світ-
лооптично в стінці артерій усіх калібрів відмічається 
зменшення набряку ендотеліоцитів, їх ядра візуалізу-

ються краще. Нормалізується рівномірність складча-
стості внутрішньої еластичної мембрани. Гладкі міоци-
ти середньої оболонки розташовані спіралеподібно, що 
притаманно їм в нормі. Чіткіше контурується зовнішня 
еластична мембрана. Артеріоли за своєю гістострук-
турою в більшості наближаються до контролю, однак, 
є й такі, в яких утримуються виражені морфологічні 
зміни – ендотеліальні клітини та їх ядра набряклі, се-
редня оболонка розмита з дезорієнтованими гладкими 
міоцитами. Стінки венул та вен мають нечітко вираже-
ну триоболонковість. При електронномікроскопічному 
дослідженні структурних компонентів ланок гемомі-
кроциркуляторного русла (ГМЦР) ПЗ встановлено, що 
поряд із внутрішньоклітинними пристосувально-ком-
пенсаторними явищами (розміри ядра наближені до 
норми, гранули хроматину розміщені рівномірно, ци-
топлазма з локально гіпертрофованими цистернами 
гранулярної ендоплазматичної сітки, апарат Гольджі 
складається з поодиноких вакуоль, є дрібні пухирці, 
рибосоми; мітохондрії з розширеними кристами) вияв-
ляються мікросудини з вираженими ультраструктурни-
ми змінами. У просвіті гемокапілярів спостерігається 
скупчення формених елементів крові. Наявні деструк-
тивні зміни в органелах – апарат Гольджі у вигляді ва-
куолей із світлим вмістом; гранулярна ендоплазматична 
сітка представлена канальцями з невеликою кількістю 
рибосом; мітохондрії поодинокі, з нечисленними кри-
стами, гомогенізованим матриксом. Базальна мембрана 
місцями розшарована та перфорована. Наявне руйну-
вання відростків перицитів.

На чотирнадцяту добу постгіпотермічного періо-
ду навколо судин ПЗ в сполучнотканинних прошар-
ках є велика кількість мастоцитів, в популяції яких 
переважають великі темні, овальної форми клітини. 
Індекс дегрануляції мастоцитів продовжує зменшува-
тись і становить у вентральних, дорсальних частках 
та коагуляційних залозах 0,24; 0,25; 0,27 відповідно. 
Електронномікроскопічно переважають клітини, в ци-
топлазмі яких спостерігається збільшення кількості 
гранул, які характеризуються поліморфізмом – деякі з 
них електроннопрозорі, інші ж електроннощільні. Біля 
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великого ядра зосереджені численні канальці і пухир-
ці апарату Гольджі. Тут же знаходяться невеликі елек-
троннощільні мітохондрії. Гранулярна ендоплазматич-
на сітка розвинена слабше, до зовнішньої поверхні її 
канальців фіксовані поодинокі рибосоми. Плазмолема 
таких мастоцитів утворює вирости. Є також мастоцити 
з ознаками дегрануляції. Однак при цьому тільки не-
велика кількість гранул виходить за межі клітин, і такі 
клітини виявляються поодинці. 

На світлооптичному рівні на чотирнадцяту добу 
постгіпотермічного періоду в паренхімі спостерігаєть-
ся припинення прогресування деструктивних змін. Так, 
в просвіті залоз секрет зернистий, однак десквамовані 
клітини не візуалізуються. Вистилаючий залози епі-
телій все ще сплощений, та все ж порівняно з поперед-
нім терміном, висота його клітин збільшилась в 1,2 раза 
і становить у вентральних, дорсальних частках і коагу-
ляційних залозах 11,81±0,58 мкм (р<0,001), 11,70±0,57 
мкм (р<0,001), 11,25±0,54 мкм (р<0,001) відповідно. 
Добре візуалізуються базально розміщені ядра, цито-
плазма еозинофільна. При електронномікроскопічному 
дослідженні теж спостерігається стабілізація процесів 
із ознаками внутрішньоклітинної регенерації. Так, ядра 
секреторних клітин залозистого епітелію збільшені за 
розмірами, займають базальне положення, витягнені в 
базально-апікальному напрямі. Збільшується кількість 
та об’єм канальців і цистерн ендоплазматичної сітки. 
Добре розвинена гранулярна ендоплазматична сітка, на 
мембранах якої знаходиться велика кількість рибосом. 
Виявляються також і вільно розміщені рибосоми. Еле-
менти апарату Гольджі гіпертрофовані і гіперплазовані. 
Поліморфні мітохондрії з матриксом середньої елек-
тронної щільності збільшені за об’ємом і кількістю. У 
цитоплазмі, ближче до апікального полюса, знаходяться 
секреторні гранули та вакуолі. Численні мікроворсинки 
виступають у просвіт залоз. Базальна мембрана в окре-
мих ділянках оголена. Добре візуалізуються базальні 
клітини, розміщені на краще контурованій порівняно 
із попереднім терміном, однойменній мембрані. Їх ядра 
овальної форми, хроматин займає маргінальне поло-
ження. Нуклеолема має звивисті контури. Гранулярна 
ендоплазматична сітка складається з довгих канальців 
із великою кількістю рибосом, фіксованих на зовнішній 
поверхні їх мембран. Апарат Гольджі представлений, в 
основному, дрібними пухирцями. У цитоплазмі велика 
кількість розсіяних полісом, мітохондрій з електронно-

щільним матриксом і чіткими кристами; наявні пооди-
нокі дрібні секреторні гранули та вакуолі. 

При дослідженні змін, що відбуваються в ГМЦР 
травмованої ПЗ собак та щурів у пізні терміни, також 
спостерігались компенсаторно-пристосувальні реак-
ції [1]. У цей же термін у м’язах спостерігалося нерів-
номірне повнокрів’я окремих ділянок венозного русла, 
розпушення інтими та адвентиції судин, виражений 
периваскулярний та міжм’язовий набряк сполучної 
тканини, лімфо- та лейкоцитарна інфільтрація [3]. До 
двадцять першої доби, як відомо з джерел лытератури, 
мікросудини зазнають компенсаторних змін [4], що є 
свідченням проліферативної активності в елементах 
стінки судин різного калібру [5]. За нашими даними, 
дегрануляція мастоцитів порівняно з попереднім тер-
міном зменшилась у 1,5 раза, однак, контрольних зна-
чень індекс дегрануляції ще не досягнув. Дане явище 
ми розглядаємо з позицій того, що дія підвищеної кіль-
кості біологічноактивних речовин носить альтеруючий 
характер, але, в той же час, вона стимулює і запускає 
захисні процеси, які розривають патологічне коло взає-
мопов’язаних та взаємоіндукованих процесів [6]. Все 
це, загалом, сприяє поступовій нормалізації інтраор-
ганної гемодинаміки і, як наслідок цього, структурної 
організації паренхіми ПЗ з відновленням секреторних 
потенцій клітин її залозистого епітелію. При морфоме-
тричному дослідженні встановлено, що висота клітин 
ще не досягла вихідних значень і в 1,6 раза менша 
порівняно з контролем. На ультраструктурному рівні 
спостерігаються ознаки внутрішньоклітинної регене-
рації, прояви гіпертрофії і гіперплазії цитоплазматич-
них органел, що характерно як для секреторних, так і 
для базальних клітин. 

Висновки та перспективи подальших дослід-
жень. 1. На чотирнадцяту добу постгіпотермічного 
періоду у досліджуваних структурах передміхурової 
залози спостерігаються компенсаторно-пристосуваль-
ні прояви. Покращання інтраорганної гемодинаміки 
в умовах зменшення дегрануляції мастоцитів сприяє 
нормалізації структурної організації паренхіми перед-
міхурової залози і відновленню секреторних потенцій 
клітин її залозистого епітелію. 2. Враховуючи наявні 
постгіпотермічні зміни в досліджуваних структурах пе-
редміхурової залози, варто прослідкувати в подальшому 
їх морфофункціональний стан з метою зʼясування етап-
ності їх розвитку і пошуку можливих засобів корекції.
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КОМПЕНСАТОРНО-ПРИСПОСОБИТЕЛЬНЫЕ 
ПРОЯВЛЕНИЯ В СТРУКТУРАХ ПРОСТАТЫ 
НА ЧЕТЫРНАДЦАТЫЕ СУТКИ ПОСЛЕ 
ВОЗДЕЙСТВИЯ ХОЛОДА
Резюме. В работе представлены результаты комп-
лексного исследования морфофункционального 
состояния структурных компонентов простаты на 
четырнадцатые сутки после воздействия холода, ко-
торое выполнено в эксперименте на 20 половозрелых 
белых беспородных крысах-самцах. Во всех долях 
простаты (вентральных, дорсальных, коагуляцион-
ных железах) выявлены компенсаторно-приспосо-
бительные проявления кровеносных сосудов, желе-
зистого эпителия, соединительнотканевого каркаса. 
Ключевые слова: простата, половозрелые крысы, об-
щая глубокая гипотермия.

COMPENSATORY-ADAPTIVE MANIFESTATIONS 
IN PROSTATE STRUCTURES ON THE 
FOURTEENTH DAY AFTER EXPOSURE TO COLD
Abstract. The work presents the results of a comprehensive 
study of the morphofunctional condition of the structural 
components of the prostate gland on the fourteenth 
day after exposure to cold factor, which was performed 
experimentally on 20 mature albino outbred male rats. In all 
the lobes of the prostate gland (ventral, dorsal, coagulation 
glands) compensatory-adaptive manifestations in the 
blood vessels, glandular epithelium, connective tissue 
framework were found.
Key words: prostate gland, mature rats, general deep 
hypothermia.
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